

美国政治风波不断，事实真相扑朔迷离 表面“迷人眼” 背后是党争

近期围绕美国总统拜登的“密件门”风波越闹越大，被同沸扬扬的前总统特朗普“泄密案”相提并论。此外，一名前副总统受到波及、多名前总统被迫自查。

风波之下，美国民主党和共和党阵营各执一词，事实真相扑朔迷离，犹如“罗生门”，但此事却撕开华盛顿的政治内幕，透出另一个真相——在华盛顿，这些事情看穿了就是党争。

拜登和特朗普会被起诉吗？

《美国总统档案法》规定，美国总统和副总统任内所有文件须留存，并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。

自去年11月起，拜登昔日所用的办公室和私宅内发现机密文件，拜登方面通报司法部。而联邦调查局近日又在其私宅发现更多机密文件。这些文件出自拜登担任参议员和副总统时期。

拜登的“密件门”很难不令人联想到前任总统特朗普。去年夏天，联邦调查局搜查特朗普位于佛罗里达州的海湖庄园，发现约100份属于机密的文件，一些甚至被标注为“最高机密”。这是美国历史上第一次前总统因为刑事调查而导致住所被突击搜查。搜查令所列举可能的刑事犯罪行为包括处理联邦政府文件不当、妨碍司法和传输国防情报。相关罪名如果成立可导致罚款或监禁。

老布什政府时期美国司法部副部长唐纳德·艾尔等法律界人士在《大西洋月刊》刊发的联名文章中分析，按照已知事实，尚无证据显示拜登隐瞒、试图妨碍或阻挠任何联邦事务合规管理，而特朗普则涉嫌妨碍或阻挠联邦政府调查。

美国擅长处理国家安全案件的律师布拉德利·莫斯认为，这类机密文件不应该出现在未经授权的地方，这违反安全政策，对国家安全构成威胁。

美国洛约拉马里蒙特大学法学院教授杰西卡·莱文森认为，按照司法部既定

政策和已知事实，拜登在任内不会面临刑事起诉，卸任后也不太可能被起诉，而特朗普面临刑事指控风险。

过去一周，风波持续发酵。特朗普时期的副总统彭斯家中也发现机密文件，他已主动上报并表态配合调查。美国国家档案和记录管理局随后通知以往6任总统及副总统自查相关问题，前总统奥巴马等方面的代表已纷纷表示自家“没问题”。

“密件门”可影响总统选举？

对拜登和民主党阵营来说，“密件门”显然不是好消息。

一来，在激烈党争中授人以柄。

随着“分裂的国会”开幕，可以预见拜登政府未来两年将面临更激烈党争。共和党重夺众议院，此前就已放风要对拜登政府及其家庭成员展开调查，“密件门”此时浮出水面，众议院司法委员会、监督和问责委员会已分别就此展开调查。

众议院司法委员会主席、共和党议员吉姆·乔丹将拜登的“密件门”与特朗普的“泄密案”相提并论，指责美国司法部“双重标准”以及白宫虚伪、不透明。

共和党人抱怨特朗普与拜登受到区别对待。比如，海湖庄园遭联邦调查局突击搜查，而拜登的“密件”最初由白宫法律顾问办公室牵头寻找。共和党人还质疑，拜登方面去年11月中期选举前夕就知道存在“密件门”，向相关机构上报，却没有公开，而在中期选举结束后特朗普宣布参选2024年总统大选之际，司法部就指派特别检察官调查特朗普“泄密案”同国会大厦骚乱事件的关联。

二来，失去反制特朗普的利器。

过去半年来，民主党阵营对特朗普的“泄密案”没少发力，施压司法部加大调查甚至提出指控。而如今拜登“密件门”曝出，民主党旋即失去“道德制高点”。

参议员欲看密件 美司法部婉拒

据新华社电 美国国会参议院情报委员会两名成员29日要求调阅两位总统私留的涉密文件，称看到文件有助判定内容是否危害国家安全。美国司法部承诺满足参议员知情权，但强调不能妨碍特别检察官的调查。

据美国媒体报道，联邦调查局20日搜查总统约瑟夫·拜登家宅时，带走他担任副总统期间的一些手写笔记，这些笔记可能被判定为政府公文。

参议院情报委员会两名成员、民主党人马克·沃纳和共和党人马尔科·鲁比奥在哥伦比亚广播公司29日播出的《面向全国》电视节目中说，他们代表情报委员会全体成员，要求调阅总统拜登和前总统唐纳德·特朗普私留的密件，理由是参议员为履行知情权需看文件内容。

据美国网络媒体《政治报》援引沃纳的话报道，最要紧的是，判定两批文件是否含有可用于收集情报的信息源和方法，以及文件时效是否足以威胁国家安全。鲁比奥说，情报委员会成员也可能看过相关密件，“只是不知道是哪些”。

联邦调查局去年8月在特朗普的私宅中发现超过100份密件，其中不少为“绝密”级文件。拜登去年底被曝在曾经使用的办公室存放副总任期密件，其私人住宅本月又发现多份密件。

美国司法部于去年11月和今年1月指派两名特别检察官，分别调查特朗普和拜登所涉私留密件事件。

据美国有线电视新闻网29日报道，美国助理司法部长卡洛斯·乌里亚特28日致信参议院情报委员会说：

“正与国家情报总监办公室就信息披露事件合作，既满足委员会履职要求，也不妨碍正在进行的特别检察官调查。”司法部“期待继续与委员会互动以满足需求，同时保护本部门利益”。

信件解释，司法部原定去年9月召开通报会，但受指派特别检察官主持对特朗普涉嫌2021年1月国会大厦骚乱的刑事调查等“重要事态发展”影响，通报会没有开成。

按照这篇报道的说法，参议院情报委员会多次要求调阅密件，上述信件是对参议院情报委员会的回复。就两起“私留密件”风波，司法部长梅里克·加兰所持态度是，文件暂不共享，除非获特别检察官授权。

参议院情报委员会主席、民主党人马克·沃纳和共和党人马尔科·鲁比奥在哥伦比亚广播公司29日播出的《面向全国》电视节目中说，他们代表情报委员会全体成员，要求调阅总统拜登和前总统唐纳德·特朗普私留的密件，理由是参议员为履行知情权需看文件内容。

据美国网络媒体《政治报》援引沃纳的话报道，最要紧的是，判定两批文件是否含有可用于收集情报的信息源和方法，以及文件时效是否足以威胁国家安全。鲁比奥说，情报委员会成员也可能看过相关密件，“只是不知道是哪些”。

联邦调查局去年8月在特朗普的私宅中发现超过100份密件，其中不少为“绝密”级文件。拜登去年底被曝在曾经使用的办公室存放副总任期密件，其私人住宅本月又发现多份密件。

美国司法部于去年11月和今年1月指派两名特别检察官，分别调查特朗普和拜登所涉私留密件事件。

据美国